

# EL DEFENSOR DE GRANADA

Periódico independiente

Decano de la Prensa diaria de esta Provincia

Oficinas y Talleres: San Matías, 30

## EL EXITO DE UN VIAJE

### Amistad italo-española

El viaje de los Soberanos españoles a Italia ha sido un éxito. Quienes lo pensaron y organizaron han abierto para España las amplias rutas de la vida internacional. Conviene registrar este gran acontecimiento con toda clase de optimismos.

Alrededor del viaje y de sus ulteriores consecuencias, se han hecho y se hacen muchos comentarios en los círculos diplomáticos y en la Prensa europea. Solamente España, fiel a sus tradiciones de arisco aislamiento, ha prestado escasa atención a esas cábalas y deducciones más o menos sensatas en las que tan preeminente papel se le adjudica, considerándola como un factor principal en el desarrollo de la futura política del Mediterráneo.

Ese es el punto en que todos coinciden y en el que todos aciertan, aunque la natural reserva de los respectivos Gobiernos mantenga el tema en la esfera de lo problemático.

El general Primo de Rivera, a quien los periodistas interrogaron en Roma sobre las posibles derivaciones del viaje regio, permaneció muy reservado, limitándose a decir: «Ya se sabrá el detalle de todo a su debido tiempo.» Ni siquiera una alusión transparente. Pero aunque nada se deja adivinar, no puede ocultarse que tras ese viaje de amistad y de cortesía hay algo más: lo bastante para preocupar a las cancillerías europeas.

Sin llegar al imperialismo, de que España debe huir siempre, es ley fatal de la política continental moderna la de las grandes o pequeñas concentraciones de pueblos, buscando un equilibrio armónico dentro de la más amplia solidaridad.

El mar latino, que fue siempre un elemento de unión o repulsión, lo es hoy más que nunca. En ese mar no son los intereses de España los menos preferentes. Con Francia e Italia los comparte por ley de la Naturaleza. Con Inglaterra, artifi-

cialmente, por imperativos de su expansión territorial.

Fuertes, dominantes e imperiales a ultranza, Francia y la Gran Bretaña, hay que restablecer el equilibrio en el Mediterráneo. La Historia, la raza y la posición geográfica, determinan en este caso la natural inteligencia hispano-italiana. Unidos ambos pueblos por el mar que baña sus costas, el equilibrio y la influencia se restablecerán automáticamente. Así lo ha comprendido la perspicaz prensa británica, que a ese tema ha dedicado su atención.

Es por eso por lo que una personalidad diplomática del Reino Unido se manifiesta partidaria de que Inglaterra aliente una aproximación italo-hispana en el Mediterráneo, con la posible extensión de que la Gran Bretaña tome parte en ella en determinadas circunstancias. Bien puede calificarse a dicho diplomático de clarividente y previsor.

Todos los síntomas, como se ve, indican que España va a salir de su hosco aislamiento. Poco preparados para una política de amplios horizontes y de vida compleja, acaso se vean en España con prevención y recelo esos avances hacia un futuro desconocido. Las circunstancias son, no obstante, las más propicias. En la curva del tiempo, los pueblos se unen para la paz y para el cambio mutuo y amistoso de servicios.

Italia y España han permanecido alejadas entre sí mucho tiempo. Los que durante varias centurias tuvieron un ideal común e hicieron comunes sus glorias, vuelven a unirse fraternalmente para realizar también una común aspiración. Si nosotros dimos Reyes a Nápoles y a Sicilia, Italia nos envió a la vez, en época no remota, un Rey caballero.

El viaje de los Reyes españoles a Roma ha sellado de nuevo la amistad entre los dos pueblos. Sellámoslos con piedra blanca la fecha de este acontecimiento.

## Ecos de sociedad

Se encuentra enfermo nuestro particular amigo don Manuel Gernando. Celebremos su pronta mejoría.

Doctor Leguense enferme de boca y dientes. Dientes artificiales de oro y nácaro. Cirugía mayor de boca y Otolonía. Ruyos X. Provisionalmente Plaza del Carmen 29, principal. En breve definitivamente Gran Vía 34, principal.

En representación del Círculo de Labradores de Salobreña y para tratar del asunto cañero, se encuentran entre nosotros don Juan González, don Fernando Vinuesa y don Gonzalo Meo.

Niños: Consulta de Medicina y Cirugía. Doctor Duarte Sotelo. Acera de la Virgen, 62.

Se encuentran en Granada el vicepresidente de la Diputación don Antonio Pérez Estévez y el ex senador don Francisco Almedo Cobos.

## La Sociedad Económica elige nueva Junta

El domingo celebró sesión la Real Sociedad Económica de Amigos del País eligiendo la siguiente Junta de Gobierno para el biénio de 1924-1925.

Director, don Pascual Nábco; Vice, don José Fañanco Romero; cesar, don Blas Ayón González; vice, don Ildefonso Izquierdo Martínez; cesar, don Emilio Moreno Rosca; vice, don Rafael Hitos Rodríguez; cesar, don Eduardo Mendoza Gómez; secretario general archivado, don Miguel Pizarro Zambrano; vicepresidente general, don Antonio Gallego Buitrago; vice archivado, don Miguel Vico Hernández.

Presidentes y secretarios de Sección:

Instrucción Pública, presidente, don Rafael Montes Díaz; secretario, don Luis Morales García Goyanes; Agricultura, presidente, don Rafael Hitos; secretario, don Juan Abell y Ramírez y Avelino; Manufacturas y Oficios, presidente, don

José Garzón Rodríguez; secretario, don Jesús María Casas Fernández; Fomento local, presidente, don José Figueroa Robles; secretario, don Antonio Ortega Molins; Bellas Artes, presidente, don José Ruiz de Almodovar; secretario, don Pablo Loyza Gutiérrez; Comercio, presidente, don Santiago González Solís; secretario, don Ricardo Amador Ros; Artes Industriales, presidente, don Juan Leyva Narváez; secretario, don Francisco Castaño Muñoz; Ciencias Biológicas y Físico Químicas, presidente, don José Alonso Fernández; secretario, don Enrique Gómez Estalías; Jurisprudencia, Literatura e Historia, presidente, don José Rodríguez Contreras; secretario, don Francisco Soriano Lapresa.

## Las sagradas Formas de Granada

Procesión solemnitima

El señor Arzobispo se ha servido disponer, que el domingo 9 del próximo Diciembre, a las cuatro de la tarde, tenga lugar la traslación solemnitima de las sagradas Formas de Granada, desde la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús hasta el nuevo y artístico templo Beaterio del Santísimo, construido por la piedad de los granadinos sobre las ruinas de aquel modestísimo paraje, que por espacio de dos siglos sirvió de albergue al divino tesoro.

Sin esfuerzo alguno es de esperar que el solemne acto resulte una fiesta espléndida, que constituirá un verdadero alarde de las hondas raíces que la fe religiosa tuvo siempre en el noble pueblo granadino.

## De Instrucción pública

Normales—Se dispone que en el imperegrable plazo de ocho días, manifesten todos los señores Directores y Directores de Escuelas Normales, los nombres de los auxiliares numerarios de los respectivos centros que desempeñen al propio tiempo cargo oficial, y si las horas de enseñanza coinciden con las que prestan sus servicios aquellos funcionarios en la oficina a que pertenecen.—Aguiso.

## EN CERVANTES

### “EL HIJO DE DIOS” “LA TEMPESTAD”

El primer actor y director de la compañía de zarzuela que actúa en Cervantes, ha escrito y estrenado anteañoche a segunda hora, un epítome de su arte, demostrando con ello que «puede ser» en tiempo futuro muy estimable autor como ya lo es actor en el presente.

La obra en cuestión, es una comedia sin pretensiones que distrae y pasa bien, sobresaliendo unos cuantos chistes muy ingeniosos y de «cubana» sobre todo el de los jamones.

Se trata de las dadas que saltan a un soldado más feo que Píclo y casado con «similita similitas», en casa de fea subido, acerca de si el hijo que es esta le obsesca—una preciosa verdad—o no suyo. Y se convence de que sí, por consejos de amigos buenos, y «colorin colorado» los intérpretes muy soñados.

Anoche repitiose «La Tempestad», con gran fortuna y acierto. La triple señorita Camposor, ventajosamente conocida y admirada de este público en pasadas ocasiones, hizo un Roberto asombrosísimo. Omitió con sumo gusto y sin timbada voz, así como Sinda Martínez, que confirmó anoche el favorable juicio de la del debut.

Muy bien el barítono señor Orlas, que posee admirable voz y perfecta técnica de canto. Fue ovacionado largamente, teniendo que bajar el número más importante de la zarzuela.

Adifuso en verdad el tenor García Romero, así como el señor Valero, excelente actor tanto en lo serio como en lo cómico.

Mención elogiosa para Eloy Sánchez y los coros.

La orquesta, muy bien dirigida, sigue incompleta.

## BATALLA CAMPAL

### Tres hombres heridos

El domingo, a las nueve de la noche, en una taberna del Camino de San Antonio, propiedad de un individuo llamado Naretos, establecieron una batalla campal varios sujetos, entre los que se encontraban José Oliva Castañeda, de veintinueve años, casado, con domicilio en el Arco de las Torres; Antonio Montoro Moreno, de veintinueve años, que vive en la Plaza del Salvador 2, y José Rodríguez Fernández, de veintinueve años, zapatero, con domicilio en la calle de Zapateros, con domicilio en la calle de Zapateros.

En el lugar del suceso se presentaron don José Rodríguez y don Antonio Montoro, que como estaban heridos, fueron trasladados al hospital de San Juan de Dios.

El primero fue curado de contusiones y erosiones en el lado izquierdo, y el segundo de erosiones en el oído y contusiones en el brazo derecho.

A las diez se presentó en el Hospital José Olivares Castañeda, que fue curado de heridas en el pabellón de la oreja izquierda.

Manifestó que se había caído en el Camino del Fargue.

A los pocos momentos fué detenido dicho sujeto que, en unión de los otros lesionados, fué conducido a la Comisaría de Vigilancia.

Entre los que se dieron a la fuga, figura un individuo conocido por «El rojo Corps», que golpeó a José Rodríguez, produciéndole las lesiones que sufre.

## Grasa marca SAN ANTONIO

para carros y carruajes de

Busquets Hermanos

Paseo de Colón, número 8

SEVILLA

## Subsidio de maternidad

La Caja de Previsión Social de Andalucía Oriental, ha despachado los dos primeros expedientes de subsidio de maternidad, de 50 pesetas cada uno, encargando su pago a la Delegación de Málaga, a favor de las obreras María Dolores Barberi Aranda y Carmen Sánchez Fernández, ambas obreras eventuales del primer grupo y afiliadas en Málaga con los números 88 y 401, respectivamente.

Esta Caja de Previsión Social (colaboradora del Instituto Nacional de Previsión), encargada de hacer efectivo el pago del subsidio de maternidad, que se abona con cargo al Estado, se complace en hacer público el primer caso de pago de este humanitario subsidio en nuestra región y encarece a las obreras que no están afiliadas, recaban de los patronos correspondientes su inmediata inscripción en el Retiro obligatorio, que tanto beneficios ha de reportarles, pues es condición indispensable estar afiliadas para obtener éste y otros beneficios que la ley les concede.

## ESTAMPAS

### CONTRASTE

El viejecito que ama a la Naturaleza

El viejecito está paralizado. Lo transportan en un coche diminuto y allí parece un raro bebé, un niño ensajado. Toda la vida del hombrecillo crece reside en su cara; los ojos son pequeños y vivarachos; estos ojillos del anciano paralizado están vestidos por una infantilidad extraña; bucean curiosos en toda manifestación de vida, y en un parpadear constante, de rara miopía, miran sin cansarse al sol que alumbraba la Tierra suavemente en el día otoñal.

La pelambre del viejo es blanca, albina, que concuerda con la mirada de extraña miopía.

El pequeño carruaje es llevado a la amplia terraza de la casa y desde allí se contempla lo que el viejecito llama el más estupendo panorama de la Tierra... Al fondo la ingente Sierra, siempre coronada de nieves y siempre bella; a sus faldas se extiende la planicie fecunda y poliorama, maravillosa combinación del color...

Y el viejo paralizado, de ojos infantiles, dice su oración en loor a Natura; el anciano de la pelambre albina eleva a las regiones donde reina el misterio sus preces de creyente y poeta; en éxtasis místico ve la extraña plegaria: «Señor: hoy he vuelto a ver el Sol, he contemplado nuevamente la tierra y tierras adoradas por la Belleza... y os he vuelto a ver, Señor. También hoy ha llegado hasta mí la algarabía de los humanos, rugir de fieras, y sigo sin comprenderla».

Continúa el anciano su oración y el sol se oculta poco a poco. El viejecito creyente y poeta da al cielo la última mirada que es una interrogación.

El hombre que odia a la Vida

La biblioteca es un vasto salón en el que reina una suave oscuridad. Las paredes están ocultas por una estantería de roble en la que se guardan miles de libros. Viejos infolios, amarillentos mamotrelos, códices centenarios; libros viejos y modernos allí aparecen minuciosamente clasificados.

La amplia habitación tiene varios estantes que están ocultos por el opaco ropaje de unos cortinajes. Por varias rendijas se cuelan unos tenues hilillos de luz natural que se pierden en el vasto salón. En el fondo hay una mesa muy grande, y sobre ella, de informe manera, se amontonan libros y papeles. Sentado junto a la mesa está el hombre que busca la verdad y la razón, que lee sin cansarse en los libros viejos y nuevos. En los ojos de este hombre, sin brillo y oscuros como la habitación en que está los libros, aparece la duda; el escepticismo es el norte de la vida de este hombre que vive entre miles de libros.

Lee y nota rápidamente y, al fin, la rabia impotente que muerde su espíritu le domina y entonces masculla unas maldiciones apocalípticas que coronan la pequeñez en que se ve envuelto: «La razón del ser; la verdad pura; los hombres y la Vida; que son afirmación y negación, verdad y mentira de sí mismos... La maldición ignorada que gravita sobre la Humanidad, que yo rechazo y que a mí vuelve... Yo maldigo esta negra era que los mundos rodaron en el Caos infinito sin esa misteriosa y habituada dirección y que la Tierra no llevara el hombre encima».

Y el hombre del odio brutal sigue maldiciendo al vivir sin fe en el infierno de su escepticismo.

A. CABALLERO GUTIERREZ

Granada, Noviembre de 1923.

## Balompíe

Los infantiles del «Athletic» y del «Español F. C.» celebraron un reciente encuentro venciendo el último por tres a cero.

Con una regular entrada y a las órdenes del señor Cristia se alinearon los equipos.

Empezó dominando los atléticos; pero después los españoles aparecieron mucho y sobre todo combinaron más y esto dio lugar a que se cambiaran las tornas.

En el segundo tiempo el dominio fué completo de los españoles que chutaron más y mejor.

El primer tanto fué de Bueno que dio un gran centro que entró directo en la red.

Rosal, marca el segundo de un cabezazo raso y el mismo equipiere marca el tercero, al rematar un pase de Bueno.

Todos los muchachos trabajaron mucho y bien en particular la línea de ataque del «Español» y la defensa del «Athletic».

Dieron la nota de jugar con mucha más limpieza que los mayores.

Ahora un consejo a los entrenadores (¡lo hay), de estos equipos.

Los dos teams, pesaron del juego por alto, y esto hoy es un defecto en este deporte; hay que acostumbrarles a pasar por bajo y que el pase sea corto; aun es tiempo, que el árbol está verde, ya que estos muchachos todo entusiasmo, han de ser los que mañana defendan el pabellón granadino.

## HERIDO EN RIÑA

Ayer a las once de la tarde se presentó en el hospital de San Juan de Dios el joven Salvador Megías-Plata, de diez y siete años, soltero, que fué asistido de la herida continua, con magullamiento, de unos tres centímetros, que le interesan las partes blandas de la región temporal izquierda, de pronóstico reservado.

Manifestó que la herida que sufre se la había producido en una notificación a la Sociedad general Azucarera de España.

Del cheque resultaron ambos vehículos con desperfectos de importancia no ocurriendo desgracias personales.

El hecho ocurrió en el pueblo de los Ogijares.

## CAIDO DEL TRANVIA

El domingo se cayó de un tranvía Juan de Dios Martínez Rodríguez, de cuarenta y tres años, casado, con domicilio en la Carrera de Genil, 54.

Conducido a la Casa de Socorro, fué asistido de contusiones en diferentes partes del cuerpo y conmoción cerebral.

## Un hambre muerto por el tren

El 21 del actual, una máquina que estaba haciendo maniobras en la estación de La Calahorra, arrolló a Antonio Castañeda Ramírez, de veinte y nueve años, casado y vecino de Huéneja, quedando muerto en el acto.

Se personó en el lugar del suceso, el Jefe de la estación, instruyendo las diligencias propias del caso.

## EN EL CENTRO ARTISTICO

### El concierto Jofré

Conforme anunciamos anteañoche, en el Centro Artístico dió un interesante concierto de guitarra, el eminente artista Manuel Jofré.

Los salones del Centro, estaban plenos de distinguida concurrencia, en la que se veían preciosas damas, familias de los socios.

Bien conocida y cimentada es la fama del gran artista que ofreció al selecto auditorio las más esquisitezas maravillosas, aires andaluzos, que en la maga guitarra tienen la más bella vida.

Por ello, todo elogio que hagamos del señor Jofré, palido sería ante la realidad de su arte.

El auditorio escuchó religiosamente el interesante programa de «Rondeña de Maricario» y «Peteneras». Variaciones de Tango, Alegrias, Soleares, Guajiras, Malagueñas, Zapateado, Roca, Panadero, Siguirillas gitanas; apuntes de Tarantula, y el Fandanguillo gitano; todas estas composiciones del excoelente ejecutante.

Ante los continuados aplausos del auditorio, Jofré, repitió las Siguirillas gitanas, exquisitamente interpretadas así como el resto del programa.

El auditorio salió satisfechísimo del concierto.

M. DE LA FUENTE

## Sección judicial

### Señalamientos para hoy

Sala de lo civil.—Juzgado del Tribunal provincial de lo civil en lo administrativo; don José María García Valdecañas con la administración y don Juan Nalle Herrera, sobre renovación de acuerdo. Abogado, señor Moscoso; procurador, señor Sabatá; secretario, señor Alonso.

Audiencia provincial.—Sección primera.—Juzgado de Guadix: Contra Juan Gómez Fernández y otro, por disparo. Abogados, señores Palacios y Camacho; procuradores, señores Leal y Martín Quesada; secretario, señor Valverde.

Juzgado de Santafé: Contra Juan Fernández Heredia y tres más, por hurto. Abogado, señor Tello; procurador, señor Gómez Rodríguez; secretario, señor Valverde.

Sección segunda.—Juzgado del Sagrado: Contra Francisco Fernández Santa Cruz y otros, por robo. Abogado, señores García (don Horacio) y García (don Luis); procuradores, señores Martín Quesada y González Gómez; secretario, señor Serna.

Juzgado del Sagrado: Contra Ricardo Molina Camas y otro. Abogados, señores Tello, Morenilla y Rodríguez Aguilera; procuradores, señores Martín Quesada y González Gómez; secretario, señor Serna.

## Enfermo

Se ha dado de baja por enfermo el juez de primera instancia de Orgiva don Manuel Puentes.

## Nombramiento

Ha sido nombrado secretario suplente del juzgado municipal del distrito del Campillo de esta capital don Miguel Fernández Jiménez.

## HERIDO EN RIÑA

Ayer a las once de la tarde se presentó en el hospital de San Juan de Dios el joven Salvador Megías-Plata, de diez y siete años, soltero, que fué asistido de la herida continua, con magullamiento, de unos tres centímetros, que le interesan las partes blandas de la región temporal izquierda, de pronóstico reservado.

Manifestó que la herida que sufre se la había producido en una notificación a la Sociedad general Azucarera de España.

## CAIDO DEL TRANVIA

El domingo se cayó de un tranvía Juan de Dios Martínez Rodríguez, de cuarenta y tres años, casado, con domicilio en la Carrera de Genil, 54.

## EN LA DIPUTACION

### Comisión provincial

#### La sesión de ayer

Ayer tarde a las cinco, celebró sesión la Comisión provincial.

Presidió el señor Montes Díaz y asistieron los señores Iváñez Alonso, Maqueda, Sánchez Benavides, Velázquez, Sánchez León, Castillo y el secretario señor Torres Calleja.

Leída el acta de la sesión anterior, fué aprobada.

Primer asunto. Los altos cargos de la Comisión provincial. Se da cuenta de la comunicación del Gobernador civil, dando conocimiento a la Comisión, de que por motivo de salud han presentado don Rafael Hitos y don Francisco González Carrasosa, la dimisión de sus cargos, presidente de la Diputación y vicepresidente de la Comisión provincial, encargándose interinamente en los mismos don José Díez de Rivera y don Rafael Montes Díaz.

El señor Montes Díaz, da lectura de las dimisiones presentadas de los señores Carrasosa e Hitos, propone como en acta el sentimiento de la Comisión por dichas renuncias por motivo de salud.

Después, el señor Montes Díaz da cuenta a la Comisión y se ofrece en todo a la misma.

Los demás vocales se acodian a las manifestaciones del señor Montes Díaz y acuerdan también como en acta la satisfacción del organismo por el nombramiento del señor Montes Díaz.

Orden del día. Varios asuntos.—Se aprueba la distribución de fondos formada por Contaduría para Diciembre próximo.

Se estiman los recursos promovidos por los Ayuntamientos de Laroles y Almuñécar, para que se les ponga en el cargo y se les abone sus adeudos.

Queda sobre la mesa el recurso de don José Aguilera, interesando ser puesto en el cargo de secretario del Ayuntamiento de la Pasa.

Se acuerda interesar el expediente promovido para la separación en el cargo de secretario del Ayuntamiento de Villanueva de las Torres, don Moisés Molina, en reclamación de dicho señor, pidiendo su reposición.

Anoche se que la Alcaldía de Almuñécar, resuelva en solicitud de don Vicente Carrasco, sobre nombramiento de guardas jurados.

Se da cuenta del recurso de don Pascual Simón, de Huescar, para que se deje sin efecto el expediente seguido en su contra; y vota por un agente de tierras de su propiedad; se acuerda que no siendo las acciones que se derivan del expediente de carácter administrativo, el interesado puede ejercitarlas ante los Tribunales ordinarios, si a bien lo tiene.

Don Manuel Linares, solicita se le abonen por el Ayuntamiento de Churriana, sus devengos como secretario, desde Enero a Julio de 1917, y se acuerda quede este asunto sobre la mesa.

Se informa y acuerda, procede desistirse del requerimiento hecho al Juzgado de Santafé para que deje de conocer en su número 87, contra aquel Ayuntamiento, sobre su puesta a libertad en una notificación a la Sociedad general Azucarera de España.

Se aprueban: Un presupuesto de 37 pesetas para reparación de la alberca de agua desde el lavadero a la alberca del Hospital de San Juan de

Dios y que su importe se libre al sufragio; y una cuenta de 86 pesetas 35 céntimos por material eléctrico para adaptación de la corriente eléctrica al motor elevador de aguas del Hospital de San Juan de Dios.

Se acuerda el ingreso en el Hospital de la impedida Dolores Pérez. Los médicos de la Mixta.

Se acuerda abrir concurso para el nombramiento de médicos de la Comisión Mixta de Recrutamiento, para el próximo año de 1924.

Fraccionados.—Se da cuenta de las solicitudes presentadas para optar en oposición a tres plazas de practicantes, de médicos de la Beneficencia provincial.

Se acuerda que las solicitudes sobre la mesa, para estudio de los señores diputados.

Otros asuntos.—Quedan sobre la mesa los certificados de los artículos suministrados al hospital de San Juan de Dios, en los meses de Agosto y Septiembre últimos, importantes 22.830,41 pesetas y 18.108,38 respectivamente.

Por octava vez se da cuenta del recurso de don Manuel Ropero López Córca, de Loja, sobre un reparto de limpa de acacias. El Negociado informa procede estimar el recurso, y la ponencia del señor Santalicia informa procede desestimar; y la comisión acuerda de conformidad con el ponente.

Acuérdase que informe contactaría si procede librar del capítulo de Impuestos varias cantidades por obras, estando agotado el capítulo este de obras.

Diputados que renuncian el cargo.—Se da cuenta de las renuncias de sus cargos, de los diputados señores Bueno Roda, Moreno Agrela y Carriello, y se acuerda resolver la asamblea.

Más asuntos.—Se aprueban los precios medios de los suministros hechos a las fuerzas del Ejército y Guardia civil, en el mes anterior.

Se nombra enfermero interino de San Lázaro, a Juan Gabarrón.

Se concede el donativo de 50 pesetas, para la función celebrada a beneficio de las Escuelas del padre Manjón.

Acuérdase que se acrediten haberes al funcionario don Juan Blancas, exdirector del Hospital de San Juan de Dios, del capítulo de personal de dicho establecimiento, y que el antes citado señor presta ahora sus servicios en la secretaría de la Diputación.

Queda enterada la Comisión de las listas de asistencia del personal a las oficinas.

Nombramiento de Ingeniero.—Se nombra ingeniero provincial a don Francisco Pelayo Navarro.

Licencia a un diputado.—Se conceden tres meses de licencia, pedidos al diputado señor González Carrasosa.

De Beneficencia.—Se designan los diputados señores Sánchez Benavides y Velázquez, para la subasta de los servicios de la Beneficencia en el próximo ejercicio.

Se acuerda que diariamente por los señores directores de los establecimientos provinciales, se permita nota diaria de los artículos adquiridos y de los gastados, así como los precios de adquisición.

Se adoptan otros acuerdos de menor interés, y se levanta la sesión.

El presidente de la Diputación

Recibimos atento B. L. M. del digno presidente de la Diputación provincial don José Díez de Rivera y Muro, participándonos haberse posesionado del cargo para que ha sido nombrado interinamente, y ofreciéndonos el testimonio de su personal consideración más distinguida.

Muy mucho agradecemos al señor Díez de Rivera sus atentos ofrecimientos, a los que correspondemos en un todo.

“EL DEFENSOR DE GRANADA”

Todo el que se suscriba a “El Defensor de Granada” lo recibirá gratis hasta fin de mes.

Relíquese y envíese a esta Administración el siguiente

BOLETIN DE SUSCRIPCION

D..... que vive.....

núm..... piso..... se suscribe a EL DEFENSOR.

(FIRMA)

Granada... de... del 1925

ESCRITO AL DIRECCIONARIO

Las aspiraciones del Colegio de Representantes-Comisionistas

Esta entidad ha enviado al Excelentísimo señor Presidente del Directorio Militar, el siguiente escrito: «Excelentísimo señor: El Colegio Libre de Representantes-Comisionistas de Comercio, entidad legalmente constituida en esta ciudad, es el que tiene el alto honor de elevar a V. E. el presente escrito, portador de grandes anhelos de justicia.»

Hay en España, excelentísimo señor, unos cuantos miles de representantes, que sin tributar al Estado, ejercen ilegalmente la profesión. Sin ser molestados por los encargados de hacer cumplir nuestra legislación, viven al margen de la ley, colocados en condiciones de superioridad respecto a los que tributan, pero al mismo tiempo, no podemos dejar de reconocer que concurre una circunstancia atenuante de esta falta, y es, que esa repudiable ley es injusta, es también antojadiza y propicia a faltas.

Lo mismo el representante que emplea que el ya acaudalado, el que obtiene quinientas pesetas al año de ingreso total, como el que de beneficio líquido consigue quince mil, han de tributar por una misma tarifa, desde luego de gran consideración. El artículo 1.º del Reglamento de contribución que nos rige contiene esta anomalía, y mientras no se modifica, no se establece una escala gradual de tributación por categorías, con arreglo a los beneficios que se obtengan, será punto menos que inevitable el que muchos estén fuera de la Ley, aun en contra de su propia voluntad.

Queremos ser sinceros y por ello hemos registrado este extremo, base de la enorme clandestinidad existente que esteriliza nuestro esfuerzo, que nos impide podernos llevar el pan necesario a nuestros hogares, niños de amor y honrados, en los que como premio a nuestros desvelos, a la gran obra que realizamos, sirven de Agentes propulsores del Comercio y de la Industria, sólo encontramos faltas y privaciones difíciles de enumerar.

Nuestra función es bien conocida excelentísimo Señor. Somos los que solemos y llevamos a feliz término empresas mágicas en la conquista de mercados (que son la base de la circulación y la riqueza nacional), cuidando y manteniendo la necesaria relación entre el productor, el exportador y el consumidor. Muchos millones de ciudadanos ignorarían la existencia de productos necesarios o útiles si nosotros no vigilásemos para dárselos a conocer.

Establecemos entre la fábrica y los pueblos vínculos económicos y morales, luchamos en una palabra por el desarrollo del comercio e industria del país, y siendo nuestra labor de reconocida utilidad, siendo los representantes matriculados los que ejerzamos esta función, agobiados por el enorme tributo que sobre nosotros únicamente pesa, colocados en condiciones de inferioridad de aquellos otros que al margen de la ley viven, justo será reconocer la razón que nos asiste para solicitar se modifique o se dicte una nueva ley por la que sin pérdida para el Tesoro público todos tributemos equitativamente evitando la clandestinidad, y otra por la cual se reconozca a todos los Colegios de representantes y a cada uno de sus asociados la personalidad que para el ejercicio de nuestra misión nos es necesaria.

La escala de tributación anual a que hacemos referencia excelentísimo Señor, a nuestro modesto juicio podría ser la siguiente: Los que perciben de comisiones 2.500 pesetas anuales, tributarán con 75 pesetas. Percebiendo de 2.501 a 5.000 tributarán con 150 pesetas; de 5.001 a 10.000, 300; de 10.001 a 15.000, 450; de 15.001 a 20.000, 600; siguiendo así la escala en aumento progresivo hasta alcanzar la mayor cifra por concepto de comisión, o bien pudiera ser el 3 por 100 del total importe de las comisiones que nos liquiden los representantes.

Es íbamos esto como el medio más justo, razonable y equitativo para que cada uno pague con arreglo a los beneficios que obtenga, siendo a la vez el que más beneficios reportaría al Estado pues evitando la clandestinidad vería aumentados grandemente sus ingresos.

«Estas son las conclusiones que elevamos respetuosamente a la consideración de V. E. con vehementes deseos de justicia, ya que nuestra situación es verdaderamente insostenible, esperando que su buena probado criterio habrá apreciar la razón que asiste a nuestras peticiones. Gracias que este Colegio espera merecer de V. E. cuya vida guarde Dios muchos años.»

Granada 23 de Noviembre de 1923. El Secretario, José Martín.—El Presidente, Antonio Domenech.

Apenas hay un enfermo que no use el Elixir Farmacológico de S. J. de Carlos en cuanto se presentan las primeras molestias de la disentería, porque en el mundo entero se sabe que es el medicamento más eficaz para curar el dolor del estómago.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

Los reyes en Italia

El paso por Ancona

Roma 26

En las estaciones de tránsito, las ciudades en masa han salido a saludar a los Reyes de España, viéndoles con entusiasmo.

El paso del tren Real por Ancona lució una iluminación espléndida.

Rindió honores una compañía de Infantería fascista.

Don Alfonso y el general Primo de Rivera descendieron del vagón para revistar a las tropas, conversando con las autoridades.

Una señora, única española residente en Ancona, entregó un ramo monumental de flores a doña Victoria.

Un fascista hizo entrega al marqués de Estella de su distintivo, aceptándolo el general, sonriéndose.

A las nueve y cuarenta y cinco el tren real reanudó su viaje.

Comentarios de la prensa

El diario «Il Corriere della Sera» anuncia que durante la estancia de los Reyes en Nápoles, don Alfonso recibirá las insignias de cónsul honorario de la legión fascista.

Su Majestad asistirá a una revista militar vistiendo el uniforme de fascista.

El periódico parisiense «Le Matin», comentando el viaje de los Reyes españoles a Italia, compara las escuadras mediterráneas de Francia con las de Italia y España reunidas, haciendo consideraciones ante la evidente inferioridad de la escuadra francesa.

Agrega que la aproximación de España e Italia trae un nuevo elemento en las relaciones de estas potencias que Francia no debe despreciar.

Termina diciendo que un día ha de plantearse la cuestión de saber si Francia debe participar de la política mediterránea de la latitud o persistir en su actual, cuyo artículo fundamental es la inteligencia con Inglaterra.

La estancia en Florencia

En el Palacio Viejo se ha celebrado a las nueve de la noche una recepción organizada por el Ayuntamiento de Florencia en honor de los Reyes de España.

Al acto no concurrió doña Victoria por hallarse fatigada del viaje.

El Rey, el general Primo de Rivera y su séquito conversaron con diversas personalidades.

El R. y estuvo hablando también con un teniente que quedó ciego en la guerra, preguntándole pormenores del combate donde tuvo la desgracia de perder la vista.

Después Su Majestad vistió las habitaciones.

A las once y media se retiró el Soberano español.

En el trayecto los fascistas le ovacionaron delirantemente.

A las nueve de la mañana los Monarcas acudieron a oír misa al Castillo de Pitti.

Un gentío inmenso presenció el paso de los Reyes, viéndoles desde la estación.

Las tropas han vestido de gala, estando todo el día las calles animadísimas.

Seguidamente se trasladaron a la estación, revistando a las tropas que les rindieron honores.

Don Alfonso conversó con las autoridades, agradeciéndoles la cariñosa acogida que les habían dispensado.

Al arrancar el tren para Bolonia, la muchedumbre prorrumpió en grandes ovaciones.

Llegada a Bolonia

Reina extraordinaria animación con motivo de la visita de los Reyes de España.

De distintos puntos llegan numerosos trenes atestados de viajeros.

Muchos balcones lucen colgaduras.

A las dos de la tarde llegó el tren real, recibiendo un gran gentío, quien vitoreó a los Soberanos con entusiasmo.

El día en la Presidencia

Madrid 26

A las cuatro y media de la tarde acudió el jefe accidental del Gobierno a la Presidencia.

Manifestó el marqués a los periodistas, que la reunión celebrada por el Directorio esta mañana fue para tratar de varios puntos de la reforma de la Ley de Reclutamiento del ejército.

El Presidente interino fué visitado por el encargado del despacho de Gracia y Justicia, señor Alonso Martínez, y el gobernador, duque de Tetuán.

El contralmirante Magaz confirmó a los informadores que había recibido una carta del general Primo de Rivera, en la que le manifestaba hallarse contentísimo del viaje, abrigando grandes esperanzas para el futuro de España.

Los Reyes siguieron hasta el Colegio español, en cuyo pórtico se hallaban varios cardenales, entre ellos el señor Relg Gasanova.

Todos los alumnos españoles vestían típicos trajes de la aristocracia de la ciudad.

La milicia fascista rindió honores a los Monarcas.

Después de recorrer las salas de los Reyes y la capilla Gótica, ocupando uno de los lados una piedra que recuerda la visita del emperador Carlos V, se colocó otra para recordar la visita de Alfonso XIII.

Seguidamente se celebró una función religiosa, inaugurando la capilla restaurada.

Los Reyes y el general Primo de Rivera se trasladaron al patio para colocar la primera piedra del monumento que se erigirá en memoria del cardenal Albornoz.

Después visitaron la Basílica de San Antonio y el «archigimnasio», donde fueron saludados por el rector de la Universidad.

Don Alfonso pronunció breves frases de elogio a la Universidad.

Los Reyes, acompañados del ministro señor Federzoni, marcharon luego a la iglesia de San Domestino para visitar la tumba del Santo.

Seguidamente se trasladaron a la Casa del Soldado, donde Su Majestad dirigió una arenga a los soldados, que le aclamaron entusiasmados.

Las tropas representaron una alegoría del ataque de los «bersaglieri» a los gritos de ¡viva Italia! y ¡viva España!

Finalmente, una completista española cantó una canción de España, siendo muy aplaudida.

Los Reyes marcharon después al Colegio español, donde tomaron el té, acompañados de varios cardenales, ministros y aristócratas.

A las seis menos cuarto, en varios automóviles se dirigió la comitiva regia a la estación, donde se les tributó una entusiasta despedida.

Las músicas ejecutaron la Marcha Real, arrojando las mujeres flores entre las delirantes ovaciones de la multitud.

Al arrancar el tren, los Soberanos, emocionadísimos, saludaron desde la ventanilla.

Entrada triunfal en Nápoles

A las nueve y cuarenta minutos ha llegado el tren real.

En la estación se encontraban la duquesa de Aosta, las autoridades locales y una muchedumbre enorme.

La ciudad se hallaba engalanada con flores y alegorías a España.

Desde la estación hasta la plaza de «Capo di Monti», ha sido una verdadera marcha triunfal, entre los vítores y entusiasmo de todo el pueblo.

En nombre del Gobierno recibió a los Reyes el ministro de Marina.

En el «Hotel Excelsior» se ha verificado un banquete de gala en honor de los Reyes españoles, asistiendo los marinos y las autoridades locales.

En la capital reina animación nunca vista, presentando un aspecto fantástico toda engalanada.

Futbolistas heridos

Valencia 26

En la carretera de Manises ha volcado un automóvil ocupado en su mayoría por futbolistas que iban a jugar a Mislata.

Resultaron doce individuos heridos.

Partidos de foot ball

Madrid 26

A pesar de hallarse lloviendo se ha celebrado el partido entre el Madrid F. C. y «Selección Gallega».

Ganó el primero por dos goals contra cero.

En Barcelona ganó la «Selección catalana», por dos contra la Guipuzcoana a uno.

En San Sebastián la Real Sociedad de las Arenas, con el Bilbao, empatados.

En Irún entre el Real y el Unión resultando incompleto por siete contra uno.

Muerte de un académico

Madrid 26

Ha fallecido el académico de la Historia, barón de la Vega de la Hoz.

La ausencia del pueblo

Madrid 26

Los agregados españoles en las Repúblicas americanas, especialmente de Chile, han enviado un informe declarando la impresión poco grata que causa la ausencia del pueblo en los actos que se celebran por los pueblos hispanoamericanos, incluso en la Fiesta de la Raza.

Toros en Méjico

Méjico 26

El debut de «Nacional II», que había causado gran expectación, ha constituido un gran éxito.

«Flores» resultó cogido, apreciándose una lesión de escasa importancia.

Huelva inundada

Huelva 26

Continúa inundada toda la parte baja de la ciudad.

La provisión de víveres se realiza por medio de puentes, formados con carros.

No ha ocurrido desgracias personales.

Tiendas asaltadas

Berlín 26

Grupos de hambrientos en diferentes ciudades, han asaltado las tiendas.

En las calles se han registrado colisiones con la policía, sabiendo que han resultado 20 muertos y 30 heridos.

Tráfico interrumpido

Londres 26

A causa de la espesa niebla que se ha presentado, han sufrido retraso los trenes, quedando también interrumpido el tráfico marítimo.

Noticias de Barcelona

Barcelona 26

Los nuevos concejales

En la sesión celebrada hoy en el Ayuntamiento, han tomado posesión los nuevos concejales.

Fue presentada una proposición pidiendo sea derogado el contrato que tiene el Municipio con la agencia de Pompas fúnebres, siendo aprobado después de una breve discusión.

La detención de un ex habilitado

Madrid 26

El juzgado que entiende en la causa instruida contra el ex habilitado de la Dirección de Seguridad, volvió hoy a ampliar la declaración.

El procesado manifestó que no había hecho entrega ninguna en la cuenta corriente desde el 19 de Diciembre.

Reunión de fuerzas vivas

Bilbao 26

En el Ateneo, se ha celebrado una reunión de todas las fuerzas vivas, para pedir que en la Universidad se cursen todas las facultades.

Accidente mortal al conde de Revillagigedo

Madrid 26

Hay ocurrido un desgraciado accidente que ha causado penosa impresión.

Encontrándose en casa de una cuñada suya al asomarse al hueco de la escalera el conde de Revillagigedo tuvo la desgracia de que descendiera el ascensor oprimiéndole la cabeza contra la barandilla.

Llevado inmediatamente a una Clínica cercana, falleció en el trayecto.

El cadáver de dicho aristócrata será trasladado a Guipuzcoza donde tiene el panteón de familia.

¿Tiene usted frío?

Dr. Megías. Oídos-nariz-garganta

Partidos de foot ball

Muerte de un académico

La ausencia del pueblo

Toros en Méjico

Huelva inundada

Tiendas asaltadas

Tráfico interrumpido

Noticias de Barcelona

Los nuevos concejales

La detención de un ex habilitado

Reunión de fuerzas vivas

Accidente mortal al conde de Revillagigedo

¿Tiene usted frío?

El Directorio

El Ayuntamiento

Asociación de Caridad

Asilo Nocturno

Fondos municipales

Terrenos para roturarlos

CONFERENCIA

Análisis Gramatical

Muy útil para los opositores al Magisterio

Pedro Vázquez Trapero

Tratado teórico-práctico de Gramática

Hotel Rosario

Plazas para Automóviles

Antisarrónico

Dinamo pequeña

El regreso de los Reyes

El comunicado oficial

Esta noche se ha facilitado el siguiente parte oficial de Marruecos:

«Zona Oriental.—Las escuadras de servicio de aviación bombardera en esta tarde los poblados de Midar, Beni Tuzin, Beni Madjar y Orz (Tafersi).»

En el vapor correo de Málaga ha embarcado repatriado el batallón expedicionario de Valencia, que lo componen un comandante, seis oficiales, 14 clases y 315 individuos de tropa.

Zona Occidental.—Sin novedad.»

No hay tasa para el trigo

El Gobernador ha facilitado una nota en la que recoge la alarma de los agricultores temiendo que se lije tasa al trigo.

El duque de Tetuán mantiene un criterio contrario al de la libre contratación.

Dice en la nota, que lo que sí evitará es que se cometan fraudes y haya confabulaciones.

Termina afirmando, que conociendo la importancia de la agricultura, velará por su desarrollo, con un criterio de justicia y armonizando los intereses de todos.

La función a beneficio de las Escuelas del Ave María

La comisión de estudiantes de Derecho organizadora de la función a beneficio de las Escuelas del Ave María, no ha podido remitir antes la nota de la recaudación en dicho festival por no haber concluido aún de recibir donativos.

El importe total de la recaudación hasta hoy es de 6.926 75 pesetas; los gastos importan 1.741,20, quedando por tanto, un beneficio líquido a favor de las Escuelas del Ave María de 5.185,55 pesetas.

Asociación de Caridad

En los comedores de la Asociación de Caridad se sirvieron ayer 386 raciones.

Asilo Nocturno

En el Asilo Nocturno pernoctaron 15 indigentes.

Fondos municipales

Movimiento de caja municipal del día 24 de Noviembre

Ingresos.—Resulta, 531,25 pesetas; Alhondiga, 3,97; puestos públicos, 36,37; arbitrio: Matadero, 242,40; sarrero carnes, 9,60; Licores, 20; Cementerio, 103,50; certificados, 2; multas, 135; beneficio Matadero; 309,08; Consumos, 7.979,28; grifos, 490; órdulas, 1,193; automóviles, 210 pesetas. Total, 11.301,34 pesetas.

Pagos.—Sobrestante, repatriación de Ayuntamientos, 52,90 pesetas; giro bonificación Duquesa Victoria, 100; pago función Ave María, 250; repatriación los consumos, 45; ídem lámpara Parque Bomberos, 10,50; jornales entoldamiento, 331,30; compra de aceite Cadá, 145; camilla Casa S.º con 0,145; terreno para la vacueta, 70; suero vinda Martín Huertas, 390; tapado chozorra, 92; reparación los grifos, 11; marzo a jilbe de San Miguel, 19,15; ídem bocas de riego que Mezonos, 18; jornales limpia hijuela, 364; ración calle de los Santos, 30; soportes con rótulos para los pasos, 41,15; baccho Gran Vie, peseta 284,20; emplé de la calle de la Tía, 168; para sesión general pavimentos, 281,90; a regalo darro calle del Santísimo, 406,55; material Banco de municipal, 1.620. Total, 4.734,50 pesetas.

Existencia anterior, 383.317,43. Ingresos, 11.301,33. Total, 386.118,82. Débitos: los pagos en caja pesetas, 380.384,32. Día 25 de Noviembre

Ingresos, 7.025 52 p. s. s. Existencia anterior, 380.384,32. Existencia en caja, 387.409,84. Corriente, 272.053,42. Resulta, 115.356,42. En este día no se efectuaron pagos.

El regreso de los Reyes

El comunicado oficial

Esta noche se ha facilitado el siguiente parte oficial de Marruecos:

«Zona Oriental.—Las escuadras de servicio de aviación bombardera en esta tarde los poblados de Midar, Beni Tuzin, Beni Madjar y Orz (Tafersi).»

En el vapor correo de Málaga ha embarcado repatriado el batallón expedicionario de Valencia, que lo componen un comandante, seis oficiales, 14 clases y 315 individuos de tropa.

Zona Occidental.—Sin novedad.»

No hay tasa para el trigo

El Gobernador ha facilitado una nota en la que recoge la alarma de los agricultores temiendo que se lije tasa al trigo.

El duque de Tetuán mantiene un criterio contrario al de la libre contratación.

OSRAM LAMPARAS PARA AUTOS. Proprietarios de Autos! Emplead únicamente lámparas Osram. Granada 23 de Noviembre de 1923. El Secretario, José Martín.—El Presidente, Antonio Domenech.

Hotel Rosario. Plazas para Automóviles. Antisarrónico. Dinamo pequeña. El regreso de los Reyes. El comunicado oficial. Esta noche se ha facilitado el siguiente parte oficial de Marruecos: «Zona Oriental.—Las escuadras de servicio de aviación bombardera en esta tarde los poblados de Midar, Beni Tuzin, Beni Madjar y Orz (Tafersi).»

Ecos de Hacienda

La paga de Noviembre
El señor delegado de Hacienda ha señalado el siguiente orden para realizar el pago a las clases activas y pasivas.

Multas impuestas

Por la autoridad gubernativa, se han impuesto las siguientes multas: De 15 pesetas: a Antonio Moral Villa, por embriaguez y escándalo, y a Manuel Alvarez Aguilera y Carmen López, por infracción de las ordenes gubernativas que se refieren al cierre de establecimientos.

Oposiciones a escuelas

Ayer fueron llamadas 18 opositoras, siendo aprobadas: Puntos Doña Josefa Jiménez Bayo. 32.2 Mercedes Jiménez Anglada. 28.2 Antonia Jiménez Jiménez. 29.0 Rosa Lara Robles. 31.3 Antonia Lázaro Navarro. 36.5 Juana Lope Silva. 41.6 Felicitas López Antón. 30.3

Sección militar

Servicio de la plaza para hoy Parada.—Córdoba.—Jefe de día, el comandante de Caballería don Armando Mundo y Mor.—Imaginaria, el coronel de Infantería don Jaime Presols Vives.—Hospital y provisiones, el cuarto capitán de Artillería don Carlos Torner del Castillo.—Imaginaria, el quinto capitán de Artillería don Ramón Méndez Parada.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

Estado Mayor

Por las oficinas de este Gobierno militar se interesa la comparecencia ante el mismo, en días laborables, de once a doce de la mañana, para comunicarse asuntos que le incumben, de José Sánchez Sánchez.

Destino

Es destinado al 4.º regimiento de Artillería Ligera, don Antonio Alenza Romero, maestro de trompetas, y al de igual denominación, el de igual clase don Mariano Gómez Romero.

Roban las guarniciones de las caballerías

Ayer mañana denunció en la Comisaría, Fernando Huertas Huertas, de 27 años, en nombre y representación de don Juan Benítez Muñoz dueño de la agencia de transportes establecida en la calle Real de San Lázaro, 47 y 49, que hace tiempo viene notando la falta de algunos arreos correspondientes a unas guarniciones de caballerías.

Un "caco" detenido

La policía detuvo a Agustín Maldonado Fajardo, de treinta y ocho años, autor, en unión de otros dos, de la sustracción de varios objetos en la fábrica de Mariano Miralles, situada en la estación de Andalucía.

Guardia civil

La de Oñara ha detenido a los vecinos de Dilar F. abiscon Gómez Biza y Claudio Sorilla, reclamados por el juzgado.

Sección económica

Visitas a domicilio: De 12 a 3 y de 4 a 8 Precios económicos Plaza de la Mariana, 3, pral.

Cargos vacantes con 2.000 pesetas de sueldo

Entidad bancaria necesita nombrar Delegados para los partidos judiciales más importantes de la provincia. No obstante ser el trabajo de este cargo sencillo y compatible con otra ocupación, puede constituir para la persona que lo desempeñe un porvenir hijo para su vida.

Gabinete electro-médico

Dr. J. López Vilhodes CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y ESPECIAL DE PIEL, SIFILIS Y VENEREAS HORAS DE CONSULTA DE 4 A 6 Carrera de Genil, 75 L.

Diatermia.—Lámpara Kromayer

para tratamientos de úlceras, tifas, forúnculos, peladas, barros, eccemas, así como reumatismo y toda clase de dolores por los baños de luz, en combinación con el aparato Radium.

Precios económicos

Plaza de la Mariana, 3, pral.

"Venta del Duque"

Situada en la nueva carretera de Sierra Nevada PAISAJE MAS HIGIENICO Y PINTO RESCO DE GRANADA Magnifico local.—Terraza.—Bonitas habitaciones.—Gran salón para bailes, bodas y banquetes, capaz para más de 300 personas; es el mejor de Granada y a diez minutos del Paseo del Duque o de la Bomba.

La Casa UNGRIA

Plaza de la Encarnación, 2, Madrid, con 60 empleados en sus Oficinas y treinta y dos años de práctica profesional, se encarga de registrar Marcas y Patentes en España y en el Extranjero.

SE VENDEN

los muebles de la peluquería Comba. Tres espejos grandes, con sus mesas de tocador y sus sillones; un lavabo con dos sifones y grifos, una anteoámara y cinco sillas, puertas y vanijas de cristales.

Tostador de café

Se vende un tostador de café para 25 kilos, para leña o carbón. Para verlo y tratarlo, en la casa número 5 de la calle de Enriqueta Lozano, fábrica de azúcares estacados.

El Siglo- GRAN SASTRERIA

Ropas hechas para Caballeros y Niños Primera casa en gabanes, gabardinas y trajes para todo clase de Deportes Precios fijos y económicos :: Ventas al contado Reyes Católicos, 8 :: Sección especial para trajes a medida



TOS; CATARROS, ASMA, BRONQUITIS TUBERCULOSIS

EL JARABE YER defiende los pulmones del frío y de todas las enfermedades de las vías respiratorias.

"La Favorita"

Mesones, 49 - Proleño Loza, Cristal, Porcelana y Electricidad. Regalos a nuestra numerosa clientela Desde el 10 del actual tendremos expuestos en uno de nuestros escaparates, artículos que se variarán cada 15 días y que ofreceremos al público a MENOS PRECIO QUE EN FABRICA.

"San José"

Torres y López Hermanos Fábrica de Mosáicos Hidráulicos, Tubos de Cemento, Piedra Artificial Cementos Lafarge y Landfort, Azulejos artísticos y ordinarios de primera calidad Fábrica: Avenida de Alfonso XIII y Ferrocarriles Andaluces. (Fielato de San Lázaro) Despachos: Gran Vía, 46 y en la Fábrica Dirijase la correspondencia a TORRES Y LOPEZ HERMANOS, Gran Vía 46, o a DON VALERIANO TORRES, Azacayas, 5

"Amuebladora Granadina"

38 y 40, Gran Vía de Colón, 38 y 40.—Granada Esta casa ofrece a usted gran surtido en Muebles de todas clases, desde los más económicos a los de más lujo, contruidos en sus talleres con perfección, elegancia y solidez. Cuantas personas hicieron sus compras en nuestra casa, la recomiendan y garantizan

Advertisement for 'DOLOR EN LA ESPALDA, LUMBAGO' featuring 'LINIMENTO DE SLOAN' and an illustration of a man in pain.

Vapores correos franceses

De la Société Generale de Transporte Maritimes a Vapeur y Lloy Latino Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga, para el transporte de pasajeros con destino a Brasil, Uruguay y la Argentina, por los magníficos transatlánticos de gran tonelaje, dos velozes y telegrafía sin hilos.

LA ROSARIO (Sociedad anónima). Casa fundada en 1874 EL REY DEL TOCADOR

JABON AROMAS DE LA TIERRUA Especialidad en Aguas de Tocador, Kananga, Divina, Brisa de la Montaña. Extractos superfinos para el pañuelo y en toda clase de perfumería SANTANDER

Se traspasa Se traspasa un establecimiento de bebidas, situado en el Eucando del Carmen, número 1. Precio muy módico. Para informes, en la misma casa. en Loja, la fonda LA POSITIVA, con veinte años de existencia y buena clientela, situada en lo más céntrico de la población.

Advertisement for Don Luis Maria Regife Hidalgo, Magistrate of the Excm. Audiencia Territorial, with details of his office and contact information.

SUCESOS LOCALES

La seguridad detuvo a Juan García Martínez, de 36 años, que había sustraído un haz de cañas en la estación de Ardaluser. El detenido pasó a la cárcel a disposición del juzgado.

El domingo último fué detenido Eusebio Campos Carmona de 19 años que por la calle de la Cárcel conducían dos gallinas. Interrogado en la Comisaría de Vigilancia manifestó que las había sustraído a Manuel Castaño, vecino de Purohili.

En la Comisaría de Vigilancia de unido Eduarda López Pareja de 48 años, que constantemente es insultada por su vecina llamada Josefa, de oficio pantalonera, en su domicilio calle de Escutia.

Denunció en la Comisaría de Vigilancia, don Eduardo de la Torre Fernández, encargado del personal de criadores del alambrado público de la capital, que durante la madrugada del domingo han robado 29 ramachos de los faroles del alambrado y algunos de particulares en diversos sitios de la ciudad, valorando lo sustraído en 200 p.etas.

En la Casa de Socorro fué asistido el domingo, el niño Francisco López Jiménez, de 12 años, de herida en la nariz que le produjo en sína otro niño que se dio a la fuga. El hecho ocurrió en la calle Escudo del Carmen.

El domingo, por usar armas prohibidas, fué detenido Antonio Mera Villa, de 30 años, natural de Iznalloz y vecino de Granada, cuyo domicilio en el Barriano de San Isidro.

Por la policía fué detenido Agustín Maldonado Fajardo (s) El Loquillo, rativo conocido, complicado en unos hurtos.

El domingo denunció en la Comisaría Manuel Sánchez Vichez, de 36 años, habitante en la calle de Gracia número 5, que a la una de la tarde en la calle de Mañas, un suboficial de Caballería llamado Antonio Fernández, a quien acompañaban otros dos compañeros, abofetearon al denunciante.

La denuncia fué comunicada al Gobernador militar. Por promover escándalo en la vía pública fueron detenidos Antonio Alarcón Alcántara, de 21 años, y Rafael Moya Santiago, de 16. Al primero le fué ocupada una pistola.

Por infringir las ordenes gubernativas fueron denunciados Manuel Alvarez Aguilera, dueño de la taberna establecida en la calle de Santi-Spíritu, 31, y Carmen López, que habita en el Campillo Alto, 30.

Por faltar a la moral en la vía pública fué detenido José Torrel Pereira, de 18 años, (s) Cánovas II, que habita en la calle Real de Castuñe, 7.

Ayer tarde, los guardias municipales 7 y 20 detuvieron a los hermanos José y Manuel Laraño Capel, que momentos antes habían penetrado en los talleres de los automóviles Ford, maltratando a los empleados del mismo Antonio de Vicens Montoro, de 24 años, y a Manuel Castro Maza.

Este fué asistido en el hospital de San Juan de Dios de contusiones en la nariz. En la Comisaría de Vigilancia denunció Matilde Rodríguez García, de 55 años, que constantemente es maltratada por un capataz llamado Felipe Oliveira Lachica.

En el hospital de San Juan de Dios fueron curados: Juan Romero Padilla, de cuatro años, de herida en la región frontal, producida de caída en su domicilio; Amalia Hernández y Vichez, de cinco, de luxación del codo derecho, que se produjo de caída casual estando ju-

gando en la carretera de Jaén; Dolores Frutos Fernández, de setenta y ocho, de luxación de la pierna derecha, que se ocasionó de caída en el pueblo de Monachil; Diego Moreno Zurita, de cuarenta y cinco, de herida en los dedos de la mano izquierda, que se produjo casualmente en su domicilio.

Espectáculos

Coliseo Olympia Se estrena hoy la segunda jornada en tres partes, de la verdadera obra cumbre, joya cinematográfica alemana La máscara de hierro, la película mejor presentada y argumentada de mayor interés.

Completará el programa de hoy, la sentimental comedia dramática interpretada por la genial estrella americana, Alice Joyce, titulada, Lo que nunca muere.

El próximo jueves día de moda, estreno de la selección, Capitolio, Ocio la francesa, de a que es protagonista la más eminente estrella de la pantalla Mae Murray; por referencia sabemos que se trata de una joya del arte mudo. El espectáculo será por secciones, y amenizado por la gran orquesta que esta empresa tiene formado para estos días.

En la próxima semana, estreno de la super producción americana Mujeres frías, película que ha costado a la Casa Metro, un millón de dólares estando interpretada por dos artistas españoles, Ramón Navarro y Bárbara La Mar.

Esta empresa se complace en anunciar al público, que teniendo ya en su poder la película española Misterio, será proyectada en breve.

Salón Regio Con motivo de celebrarse a las tres y media de la tarde, en este aristocrático Salón el primer concierto que la Asociación de cultura musical, celebra en esta capital, las funciones diarias de cinematógrafo no empezarán hoy hasta las seis de la tarde, proyectándose el siguiente programa: La colosal película americana, en dos grandes partes, por el célebre actor americano William S. Hart, titulada «Suprema nobleza»; y la segunda jornada, en cuatro grandes partes, de la grandiosa serie, dividida en tres jornadas, titulada, «Colosal aventurero»; título de esta jornada «La condesa de Vallero».

Esta grandiosa producción está interpretada por el colosal atleta Ansonia, que hace en esta película un acarde de sus portentosas facultades. Se advierte al distinguido público, que no obstante no darse funciones de cine hoy por la tarde, el programa anunciado no se repetirá otro día.

Mañana, terminación de la serie «Colosal aventurero» y estreno de la primera jornada, de la película en dos, titulada, «Abismo de raza».

Teatro Cervantes Dos secciones anunciadas para hoy la compañía Valero - Manzanao, que es tan del agrado del público. El programa está dividido en dos secciones: una sencilla y otra triple; la sencilla: la constituyen la bonita zarzuela en un acto de los señores Forner, música del maestro Perreló, titulada La Carcelera.

La triple, anunciada para los diez, la forman: el pasatiempo en un acto de los señores Vives y Gutiérrez, titulada Pa que le voy a usté hablar; la sublime producción también en un acto y dos cuadros de E. Hegarty, con música del maestro Caballero, La Viejeña; y el último en un acto y tres cuadros de Vives y Gutiérrez, música de los maestros Corretero y Vives, titulada La Cruz del querer del alma, en la que toma parte toda la compañía y un afamado cantautor tocador flamenco.

Para el jueves se prepara una gran función de tarde dedicada a las señoras, con programa escogido.

Anúnciese en "El Defensor"

# REGALO

de lotería de Navidad, a los compradores de los Almacenes San José. Por cada compra de 25 pts. se da una participación de 1 pta. en el núm. 32.265, a cambio del ticket numerado desde hoy.

En SAN JOSE encontrará usted artículos prácticos y económicos a precio fijo

Géneros Blancos de todas las clases y para todos los usos. Géneros de Punto en todas formas y tamaños. Géneros Negro para lutos. Géneros para la Casa, para la Mesa, para la Cama, Géneros para ropa interior de todas las clases, para Señora, para Caballeros y para Niños. Géneros especiales para Equipos de Novia. Ropa blanca confeccionada, Géneros de abrigo. Tapetes de Mesa y de seda, en todas clases y tamaños. Géneros para Trajes de Caballero. Abrigos. Impermeables.

Depósito exclusivo en Granada de los Trajes "Basural Medical", Guante "Torpedo" y Perfumeria "Astra"

San José, Reyes Católicos número 25

# Zapatería Alhambra

Grandes existencias para la actual temporada

Tenemos gran surtido en Zapatos y Botas de piel para Caballero, desde 12 pesetas  
La Casa que más barato vende sus Calzados  
Jimenez y Diaz : 11, Zacatin, 11

**PASTILLAS MORELLÓ**  
GRAN POR INHALACIÓN  
Antiséptica y Bactericida del Brevetado  
Sévis de Pina y Balsamo de Teilo, al disolver  
en la boca. En uso puede ser inhalado.

**NEUMATICOS DUNLOP**  
AUTO-MOTO-VELO  
CONSTRUIDOS PARA RESISTIR  
LAS PRUEBAS MAS DURAS  
MONTANDO DUNLOP  
MATAIS MOLESTIAS

**SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP S. A.**  
MADRID: CLAUDIO OCELLO, 109  
BARCELONA: BUENOS AIRES, 18

**Ford CHASSIS CAMIÓN**  
Nuevo Precio  
Pts. **3.980**  
FAB Barcelona

**Dormitorio**  
mueblado, se alquila a matrimonio o persona sola.  
Razón, calle Corpus Christy núm. 11 (Hospitalicos)

Colonia Joyas de España

**POUDRE PEONIA**  
de PARFUMS  
MAYCEL PARIS

LOS SOBRES DE POLVOS PEONIA SON LOS MEJORES, MAS PERFUMADOS, Y SOLO CUESTAN VEIN TIGINCO CENTIMOS EN TODOS LOS ESTABLECI-MIENTOS  
MAYCEL BARCELONA  
QUIMERA DE ORO  
Jabón de moda Marycel  
Faltan Representantes

**Quien quiera ganarse 800 pesetas**  
con poco trabajo puede conseguirlo, molestándose en escribir al Apartado de Correos, 813 de Madrid, de donde recibirá inmediata contestación diciéndole lo que tiene que hacer para ello.

Obra indispensable a los Ayuntamientos, Diputaciones provinciales, Contratas, etc.  
**Contratación Administrativa, Provincial y Municipal**  
y de los Cabildos Insulares de las Islas Canarias  
Comentarios a la nueva Instrucción de 22 de Mayo de 1923  
Doctrina, Legislación Supletoria, Jurisprudencia  
**Por ADOLFO PÉREZ GASCON**  
Abogado, Profesor de Administración Local, etc.  
SEIS PESETAS por Giro Postal  
De venta en la imprenta «La Moderna», Esparteros, 32, Málaga  
principales librerías de Madrid y Provincias y en el domicilio del autor, calle de Granada, 92, 2.º Málaga.

**ANISOSA**  
Suero preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Constituye con gran ventaja al bicarbonato en todas sus usas

**Solución Benedicte**  
de glicero - fosfato de cal con cresol. Tuberculosos, catarros crónicos, bronquitis y debilidad

DEPÓSITO  
**Doctor Benedicte.- Bernardo, 11.-MADRID**  
De venta en la Farmacia de Don Eleasio Montes Barzon  
Reyes Católicos, 20.-GRANADA

**Urinarias**  
Cura infalible en breves días y sin molestias, de la blenorragia, gonorrea, goma militar y demás enfermedades de las vías urinarias de ambos sexos, por antiguas y rebeldes que sean, con los

"Cachets Collazo"  
GRATIS remito dos interesantes libritos y muestra de

"Azúcar Collazo"  
para purgar a los niños y adultos sin que lo sepan, y para curar las enfermedades del estómago, hígado e intestinos.

Pídalos a A. García.-Apartado 682.-MADRID

**El Chassis Camión Ford** de una tonelada ha probado prácticamente su utilidad reduciendo gastos de transporte en cualquier ramo de negocios donde haya que utilizar arrastres.

A su nuevo precio y considerando lo económico de su entretimiento, su durabilidad y su eficacia, convendrá con nosotros en que no tiene rival en el mercado de automóviles de transporte.

Para asegurarse de una pronta entrega, envíenos su pedido inmediatamente.

A plazos si así se desea  
Agente en Granada: Antonio Molin Gallegos  
Calle del Doctor Argueta, número, 8  
Frente la Facultad de Medicina)

**Se vende**  
un frente de esparto con cristal; dos palomas de hierro, propias para cortinas de calle y una división de madera y cristal.  
Acera del Casino, 27, fotografía.

**La Unión**  
Almacén de cortinas y cortés aparatos

**Jiménez y Román**  
Taller de Guarnicionerías  
Calle de Bodegonas y Placeta de San Sto) Cristo.

**Almacén de Muebles**  
de Francisco Cuesta, calle de San Matías, 3.  
Todos los muebles que se exhiben y se venden en esta casa, son comprados en sus talleres.  
Aquí encontrará el público desde lo más económico a lo más lujoso, todo a precios incomparables por abaratación.

**Nueva Clinica**  
de Veterinaria dirigida por los señores Aragón y Ferrer. Se cura toda clase de enfermedades que afectan en los animales domésticos.  
Plaza del Lino, número 1.

**Esteteria Madrileña**  
Salamanca, 14.-Granada.  
Quiere usted tener los balcones y cleras bien adornados y presentados? Los puede usted tener con persianas de novedad y gran lujo, nunca vistas en Granada, con preciosas flores y dibujos. Gran surtido en persianas que no pierden el color y de mucha duración. Esteras de junco de todas clases. Se levantan y se limpian esteras, alfombras y tapices, a precios muy económicos. Es la casa que más por surtido presenta en Granada y más barato vende.

**Taller Electromecánico**  
Se hacen instalaciones de molinos de aceite y barneros, y de bombas para pozos; reparaciones de locomotivas, trilladoras y aventadoras, motores de gasolina y de gas pobre.  
Alcazarilla núm. 6

**HL 92**  
En este establecimiento se venden vinos de las mejores marcas y acreditadas «Constantina» y especialidades en cazalla de la casa Hijos de Visiedo.  
José Galvín Vilchez.-Plaza Nueva 7.

**Acomodadora**  
La acreditada acomodadora, titulada de la Madrileña, ofrece al público en domicilio, Salamanca, 16, Bajo.  
Todos los servicios se cobrará a las 24 horas, y para fuera en el acto abonará más derechos.

**ACCIDENTES NERVIOSOS Epilepsia**  
Convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, pérdida de la memoria, asma, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas se curan tomando el acreditado ELIXIR BERTRAN  
Venta: Barcelona, Farmacia Bertran, Junqueras núm. 41; Granada, Droguería Argentina, Alhóndiga núm. 2 y buenas Farmacias.

TOMO III. Número 16  
**Los cuarenta y cinco**  
POR ALEJANDRO DUMAS (padre)  
Traducción de Y. de V.  
— Buena Editorial Viado de Luis Tasso —  
Calle del Arco del Teatro, 21 y 23.-Barcelona.

sin temer una sola acción de gracias para Dios, primer autor de su salvación.

La primera que se puso de pie fué la joven al notar que el fondo del horizonte, hacia occidente, se veía algo así como fuego a través de la bruma.

No hay que decir que aquel fuego ardía en un punto elevado que no había podido ser alcanzado por la inundación.

Por lo que se podía juzgar, en medio de aquel frío crepúsculo que sucedía a la noche, aquellos

fuegos estaban como a una hora de distancia, poco más o menos.

Remy avanzó hasta el extremo de la colina que se prolongaba por el lado de aquellos fuegos, y volvió para decir que creía que a unos mil pasos del lugar en que se hallaban comenzaba una especie de muelle que seguía en línea recta hasta los fuegos.

Lo que hacía creer a Remy en un muelle, o al menos en un camino, era una doble línea de árboles directa y regular.

Enrique hizo a su vez sus observaciones, que estuvieron de acuerdo con las de Remy, aunque en aquella circunstancia había que fiar mucho en el azar.

El agua, arrastrada por el declive de la llanura, les había llevado a la izquierda de su camino, haciéndoles describir un ángulo considerable, y aquel declive, unido a la insensata carrera de los caballos, les privaba de todo medio de orientarse.

Es verdad que el día se acerca-

ba, pero nublado y brumoso. Con tiempo claro y con un cielo puro, hubieran visto el campanario de Mahines, a unas dos leguas de distancia.

—Bueno, señor conde, ¿qué pensáis de esos fuegos?—preguntó Remy.

—Esos fuegos que parecen anunciarnos un abrigo hospitalario, me dan mala espina y desconfío de ellos.

—¿Por qué?

—Remy—dijo Enrique bajando la voz,—ved todos esos cadáveres: todos son franceses, ni uno flamenco, lo cual nos anuncia un gran desastre: los diques han sido rotos para acabar de destruir al ejército francés, si no ha sido vencido, o para contra arres el efecto de la victoria, si ha triunfado. ¿Por qué esos fuegos no pueden ser de enemigos que pretenden atraer así a los fugitivos?

—Sin embargo—dijo Remy,—no podemos permanecer aquí,

porque el frío y el hambre matarían a mi ama.

—Remy, tenéis razón—dijo el conde.—Quedaos aquí con la señora, y yo me llegaré allá y os traeré noticias.

—No señor,—respondió la dama,—no os exponéis solo. Nos hemos salvado juntos, y moriremos juntos. Remy, vuestro brazo, que estoy dispuesta.

Cada una de las palabras de aquella extraña criatura tenía un irresistible acento de autoridad al que nadie osaba oponerse.

Enrique se inclinó y marchó delante.

La inundación había calmado, y el muelle natural formaba una especie de golfo en el que el agua se dormía. Los tres entraron en la barquita, la cual volvió a marchar de nuevo nuevo en medio de despojos y cadáveres flotantes.

Un cuarto de hora después volvían a pisar tierra.

Ataron a un árbol la cadena del barquita, siguieron el paseo

o muelle durante una hora, y llegaron a un grupo de cabañas flamencas en torno del cual estaban reunidos junto a un gran fuego doscientos o trescientos soldados, al amparo de la baadera francesa.

De pronto, el centinela colocado a cien pasos del vivaque, avivó la mecha de su mosquete, gritando:

—¿Quién vive?

—Francia—contestó Enrique. Y luego, volviéndose hacia Diana, le dijo:

—Ahora, señora, estáis salvada, ¡pues reconozco al guión de los gendarmes de Avuis, cuerpo noble en el que tengo algunos amigos.

Al grito del centinela y a la respuesta del conde, acudieron algunos gendarmes al encuentro de los recién llegados, que fueron doblemente bien acogidos, primero porque sobrevivían al desastre y luego porque eran compatriotas.

Enrique se dio a conocer personalmente y nombrando a su hermano, y fué interrogado ardiente, contando él entonces la manera milagrosa como se habían salvado él y sus compañeros.

Remy y su ama se sentaron silenciosamente en un rincón, y Enrique fué a buscarlos para invitarles a que se acercasen al fuego.

Ambos iban aún chorreando agua.

—Señora—les dijo,—seréis respetada aquí como en vuestra casa. Dispensadme, pero me he tomado la libertad de decir que erais un parienta mía.

Y sin esperar las muestras de agradecimiento de aquellos a quienes acababa de salvar, Enrique se alejó para unirse a los oficiales que le esperaban.

Remy y Diana cambiaron una mirada que, si hubiese sido vista por el conde, la habría considerado como el premio de su valor y de su delicadeza.